

REDACȚIA
Deák Ferencz-u. Nr. 23.

ABONAMENTUL
pentru Austro-Ungaria:
1 an 20 cor.
6 luni 10 cor.
3 luni 5 cor.
1 luna 2 cor.
Duminecă pe an 4 cor.
în România și străinătate pe an
40 franci.

scrierile nu se înapoiază.

TRIBUNA

ADMINISTRAȚIA
Arad, Deák Ferencz-u. Nr. 23

INSERTIUNILE:
de un nr. garsonă: peșteră din 14
hrami, a doua oară 12 hrami; a 3-a
oară 8 h. de fiecare publicitate

Atât abonamentele, cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte în Arad.

Tabelon pentru oraș și comitate
scrierile adresate nu se primesc

Coaliții și criza actuală.

*) În criza ce dăinuiește deja de patru luni, Croații joacă un rol destul de însemnat. Ei au și ținut să-și precizeze situația în cadrul partidelor maghiare. După cum se vede, întâiu de toate au ieșit din clubul liberal, constituindu-se separat. Vor să aibă întreaga libertate de acțiune.

La primul prilej, când s'a ales biuroul de conducere, s'au manifestat apoi ca susținători ai acțiunii dela 1867. Cum unul dintre membrii, armeanul Issekutz, i-a atacat în vorbă, ce a ținut cu ocazia desbaterii proiectului de adresă, Croații au ținut să răspundă. *Tomasich* a venit cu un întreg arsenal de legi și a arătat, că nu din grația lui, ci în virtutea unor legi fundamentale, se bucură între Croația și Ungaria, se bucură de autonomia lor și de toate drepturile naționale.

După-ce un kossuthist, *Bozóky*, s'a creșt și el în drept să se atingă de Croați, dar aia au răspuns prin rostul baronului *Josipovich*, care în ședința dela 10 Mai a Dietei a făcut colosală senzație vorbind în limba croată.

Și *Josipovich* a venit cu legi și declarații, în cari sunt formulate drepturile și interesele politice ale Croaților.

Kovacevits a complectat pe colegii săi, întinându-i deosebi drepturile limbii croate, și la miliție, declarându-se pentru *sta-*
actuală din armata comună. Dacă însă nu s'ar da ocazie — s'ar face schimbări și anume în favoarea limbii maghiare. Croații vor prelua același drept și pentru limba lor, căci înțeleg, de ce să se schimbe limba germană cu cea maghiară și nu cu cea croată, că e vorba de punerea în practică — și în armată — a principiului național!...

Cu multă abilitate s'au pronunțat apoi asupra pretensiilor naționale maghiare. Nu au tras la îndoială dreptul, ca și cum să ceară tot ce doresc și să realizeze ce pot: au spus însă, în același timp, același princip național are drept de aplicare pentru fiecare neam, fiind dreptul egal d'opotrivă pentru toți. În ce privește drepturile istorice, earăși au arătat că Croații se pot provoca la trecut îndepărtat la legi cari s'au făcut d'odată cu înțelegerea actualului stat ungar.

Toți cei trei oratori croați au vorbit cu înțelegere, cumpenind fiecare cuvânt, mai ales au avut scris și aproape totul au citit. Partidele maghiare i-au ascultat cu deosebită atenție. Ba contele *Apponyi* a ținut să le răspundă, asigurându-i, de altfel, de înțelegerea solitudinii a coaliției.

Numai un lucru ar dori coaliția: Croații să lupte și ei pentru realizarea aspirațiilor naționale maghiare în armată. Contele *Apponyi*, în felul lui diplomat, i-a și spus, că asta-i cel puțin ciudat: Croații

să nu lupte alături cu Ungurii, dar când aceștia vor ajunge să culeagă roadele luptei lor, Croații să vină și ei la — împărțire!

Tot timpul, cât au ținut aceste discuții, banul croat a stat în Budapesta, a asistat la ședințele Dietei și a luat parte la toate sfaturile clubului croat.

Deși mai puțin de cât noi Românii din statul ungar, Croații în virtutea poziției lor din trecut și a puterii d'acum, se bucură de cele mai largi drepturi. Guvernele de pe vremuri au vrut adesea să le ciuntească. În fața solidarității și energiei cu care s'au apărut însă, chiar și cele mai violente guverne (cum a fost și alui *Bánffy*) au trebuit să dea îndărăt.

Istoriceste nu putem să ne comparăm cu Croații. Putem să-i luăm însă de model în lupta hotărâtă, ce-o poartă pentru păstrarea drepturilor limbii lor. Și dacă ei luptă voiniceste pentru păstrarea drepturilor limbii materne, cu atât mai viteji să fim noi în lupta pentru respectarea drepturilor înscrise în legi.

«*S. D. Tageblatt*» despre deputații naționaliști. În numărul său de luni amintit jurnal fruntaș al Sașilor consacrand un lung articol de fond activității parlamentare desfășurate de deputații naționaliștilor scrie între altele:

«Cine a urmărit în întregul lor cu atenție vorbirile celor cinci reprezentanți ai partidului naționalităților, trebuie să facă două constatări. Întâi, că respectivii deputați au părut anume crescuți pentru greaua problemă de a reprezenta în parlament un punct de vedere displăcut față de o majoritate cuprinsă de sentimente dușmane și care cugetă intolerant și ieftin. Cu desăvârșita cunoștință a limbii de discuție înțeleg aceia o deosebită dibăcie recerută în dieta noastră, dibăcie, care le face posibil, ca să poată răspunde prompt și la loc ori cărei întreprinderi malițioase; au făcut-o ei aceasta cu atâta agerime, că faptul, că n'am auzit obiceiuita larmă, se esplică așa, că cei loviți au rămas consternați de neobiceiuitul fenomen, că acum odată și reprezentanții nemaghiarilor sunt gata cu răspunsurile, așa că ei nu puteau afla imediat trompeta de larmă. *Vorbirile înșile fură de tot fluente și interesante pe alocurea concipiate cu spirit și așa de pricepător aranjate pentru dispoziția opozițională, care domnește în dietă. Cu un cuvânt acest prim debut al noii partide poate fi considerat de foarte fericit și reușit. Mișcările activiste a neamurilor nemaghiare i a succes de bună-seamă a trimite în dietă capabili reprezentanți, o împrejurare, de care după cum am accentuat noi deja înainte de alegerile din Ianuarie, și noi Sașii trebuie să ținem samă tot de-auna, când e vorba de alegeri de deputați și care împrejurare ar trebui să convingă pe unele din cercurile*

noastre să rupă cu obiceiuita nepăsare și nepotism».

»Cât privește tactica lor, continuă mai departe, e foarte corect, că s'au pus pe punctul de vedere al legii naționalităților, fiindcă prin aceasta au luat apa dela moara șovinismului și insanităților debitate cu ori-ce prilej de ziarele maghiare, când era vorba de naționalități».

Cultura maghiară.

(L) Duminecă s'a inaugurat sesiunea din acest an a Academiei Maghiare. Vorbirea de deschidere a ținut-o vice-presidentul *Kautz Gyula*. El și-a pus drept teză: *Este oare în Ungaria știință și cultură în sens europeanesc luată?*

A răspuns că nu.

A zis anume:

»Observatorul imparțial și calm al relațiilor noastre culturale nu poate trage la îndoială nici acele mari și însemnate lipsuri, lacune și imperfecțiuni, ce se observă și duc la acea puțin plăcută concluziune, că toate ce au produs până acum, nu sunt încă îndestulătoare pentru a rosti o judecată definitivă favorabilă, ori mai bine: nu suferă îndoială, că *despre știință și cultură adevărată, luată în sensul europeanesc de azi, până acum nu se prea poate vorbi în patria noastră.*»

Și mai la vale:

»Nu poate să trecem cu vederea nici împrejurarea, că în părerile ce privesc viața și lumea, precum și în ce privește gândirea și acțiunea sa, *Maghiarul este stăpânit de un subiectivism covârșitor.* Din cauza acestui subiectivism exagerat nu știe să devie obiectiv, nu-i plac deducțiunile judecării calme, ori-ce motivare și dovedire lui numai atunci îi place, dacă este basată pe sentiment, ear nu pe inteligență».

Învățatul maghiar drept cauză principală a acestei stări intelectuale aduce șovinismul, dragostea Ungurului și dorința lui de a avea până și știință maghiară și antipatia lui pentru isvoarele mari de știință și cultură străină, europeană.

O altă cauză este *ziaristica maghiară*, dusă la exces și care reține dela citirea lucrurilor serioase o mare parte din publicul mai cult.

De mult nu li s'au spus Ungurilor adevăruri atât de crude. Și încă din partea unei alături de autorizate persoane.

Adevărul este însă, că de mult nici n'a fost împărțit vre-un învățat ungar de așa epite. cum i se dă, cu imbelșugare, lui *Kautz*. Toate ziarele din Budapesta s'au năpustit asupra lui, făcând personalități, acuzându-l, că se conduce de considerații politice, că a înjosit poziția înaltă ce ocupă, că a făcut geșef cu știința, compilând dela

REGATUL ROMANIEI

Prospectul conversiunii

imprumuturilor de Rentă 5% din 1881/88 și 1892/93 în Rentă 4% amortibilă, precum și al emisiunii de Rentă 4% amortibilă din 1905 în valoare nominală de **100,000,000. = Mărci 81,000,000. = Lei aur 100,000,000.**

Tragerea tragerilor la sorți sau denunțarea înainte de 1 Aprilie s. n. 1916 sunt escluse.

În virtutea legii din 8/21 Aprilie 1905. Ministerul de finanțe al României, este autorizat a converti în rentă 4% rambursabilă din anul 1905, următoarele imprumuturi de rentă 5 la sută neșite la sorți, din care a rămas în circulație:

5 la sută amortibilă din 1881/8 nominal	Lei 313.482.000
5 la sută amortibilă din 1892 nominal	> 66.326.000
5 la sută amortibilă din 1893 nominal	> 44.805.000
	Lei 424.613.000

Pentru convertire se va acorda o primă în rentă 4 la sută amortibilă din anul 1905.

Obligațiunile mai sus menționatele imprumuturi de rentă 5 la sută vor converti în sensul că dobânda va fi redusă la 4 la sută începând de la 1 Octombrie 1905 st. n., iar amortisirea se va face în patru-zeci ani socotiți de la 1 Octombrie st. n. 1905. Titlurile convertite vor fi prevăzute cu o stampilă corăspunzătoare.

Obligațiunile stampilate primesc foi de taloane și 40 cupoane de plată plătibile la 1 Aprilie și 1 Octombrie st. n. ale fiecărui an. Convertirea obligațiunilor 5 la sută din 1892/93 se va plăti de către stat dobânda în numerar pentru timpul de la 1 Iulie până la 31 Decembrie 1905.

Titlurile stampilate vor fi ca și până acum scutite pentru totdeauna de orice taxă de timbru sau alt impozit român prezente în lege.

serviciul de plată al cupoanelor și titlurilor eșite la sorți se va face în același fel, la aceleași termene și la aceleași case ca la titlurile de rentă 4 la sută amortibilă 1905 de care se vorbește mai jos.

Guvernul român se obligă a nu mări tragerile și a nu denunța titlurile stampilate în timp de 10 ani socotiți de la 1 Aprilie st. n. 1906.

În virtutea legilor din 27 Februarie (12 Martie) 1902, din 9/22 Aprilie 1903, din 12/25 Maiu 1904, din 8/21 Aprilie, 9/22 Aprilie și 9/22 Aprilie (9 Maiu) 1905, Guvernul român emite un imprumut de valoare nominală de

100,000,000 = Mărci 81,000,000 = Lei 100,000,000 în titluri de Rentă 4 la sută amortibilă din 1905 al căror câștig și dobânzi sunt plătibile în aur.

În acest imprumut o sumă de Franci 39,280.000 valoare nominală, Seria A, este destinată a servi pentru acoperirea deficitului bugetar de lei 17,092.722.58, provenit din gestiunea bugetară a anului 1900/1, la acoperirea cheltuielilor ocazionale de conversiunea de 100.000 lei Bonuri de Tesaur 5 la sută în sumă de lei 1.909.80 la cumpărare de material de artilerie în valoare de 1.000.000 lei aproximativ, la cumpărarea unui teren pentru vânătoare în București în valoare de 1,500.000 lei, iar restul de franci 36.780.000 valoare nominală, Seria B, va servi la plata primei catrișor obligatiunilor de Rentă 5 la sută amortibilă din 1881/88 și 1892/93 cari sunt de convertit precum și la acoperirea speselor necesare conversiunii.

În textul noilor obligatiuni se vor reproduce în limbele română, franceză și germană următoarele dispozițiuni. Acest imprumut va fi emis în obligatiuni la purtător fiecare a valoare nominală = 405 mărci = 500 lei aur împărțite în:

Titluri de	1 obligatiune	Seria A	No. 1/22000	Seria B.	No. 22001/55000
"	2	"	"	55001/65000	"
"	5	"	"	80001/84800	"
"	10	"	"	92001/92256	"

Obligațiunile vor purta în facsimile semnătura Ministrului de Finanțe, a Directorului Datoriei publice, a Casierului Central și semnătura manuscrisă a unui controlor.

Titlurile și cupoanele acestui imprumut vor fi scutite pentru totdeauna de orice taxă de timbru sau alt impozit român prezente sau viitor. Titlurile vor fi primite pentru valoarea lor nominală ca garanție la toate casele publice. Cupoanele scăzute vor fi primite la acele case drept numerar.

Obligațiunile acestui imprumut vor purta o dobândă de 4 la sută pe an la capitalul nominal.

Dobânzile vor începe să curgă de la 1 Octombrie st. n. 1905 și vor fi plătite din șase în șase luni, adică la 1 Aprilie și 1 Octombrie st. n. ale fiecărui an. În acest scop obligațiunile vor fi însoțite de 40 cupoane de dobânzi semestriale precum și de un talon, contra cărui se va libera la timp fără nici o plată, o foaie de cupoane de către casele însărcinate cu serviciul acestui imprumut.

Amortizarea acestui imprumut se va face pe valoarea nominală în curs de 40 ani cel mult, conform tabelului anexat la textul obligațiunilor, prin trageri la sorți semestriale, cari vor avea loc la 2 Ianuarie și 1 Iulie st. n. ale fiecărui an cu începere de la 1 Iulie st. n. 1906 data fixată pentru prima tragere.

Guvernul român se obligă a nu mări tragerile și a nu denunța acest imprumut în termen de 10 ani socotiți de la 1 Aprilie st. n. 1906.

Obligațiunile eșite la sorți vor fi plătite cu începerea de la 18 Septembrie / 1 Octombrie și 19 Martie / 1 Aprilie ce urmează fiecărei trageri în schimbul titlurilor împreună cu talonul lor precum și cu toate cupoanele având scadența după termenul rambursării.

Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va deduce din capitalul de rambursat.

Numerile obligațiunilor eșite la sorți la fiecare tragere împreună cu o specificare din tragerile precedente, cari nu s'au prezentat la plată, se vor publica în opt până la zece ziare străine, germane (între cari două din Berlin, unul din Frankfurt p/M și altul din Hamburg) franceze și altele. Tot în aceste ziare se va face de guvernul român orice înștiințare relativă la circulația obligațiunilor.

Cupoanele și obligațiunile scăzute se vor putea încasa, după alegerea detentorilor, la Berlin și Frankfurt pe Main și Hamburg în Mărci, la Paris și în Belgia în Francii și în București la casele Statului în lei aur cu paritățile de franci 100 = mărci 81 = lei 100.

Cupoanele neprezentate la plată se prescriu după 5 ani, iar obligațiunile eșite la sorți după trecere de 30 ani de la data scadenței lor.

În străinătate serviciul de plată al cupoanelor și obligațiunilor de Rentă 4 la sută amortibilă de 1905 se va face în mod exclusiv la Berlin la Direction der Disconto Gesellschaft și casa de bancă S. Bleichröder.

la Frankfurt p. m. la Direction der Disconto Gesellschaft.
la Hamburg la Norddeutsche Bank in Hamburg.
la Paris la Comptoir National d'Escompte de Paris.

> > Banque de Paris et des Pays-Bas.
> > Société Générale pour favoriser le développement du Commerce et de l'Industrie en France.

la Bruxelles la Banque de Paris et de Pays Bas.
> > Agence du Comptoir National d'Escompte de Paris și la Société française de Banque et de Dépôts și în fine
la Anversa și Amsterdam la casele ce se vor desemna ulterior.

